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Drogi Uczniu posługując się podręcznikiem ,, Produkcja zwierzęca’’ cz.I str.196 zapoznaj się z następującym tematem. 
Temat: Znaczenie gospodarcze chowu i hodowli bydła .
Cele :
-zna pojęcie chów i hodowla;
-wie kto był przodkiem bydła ;
-zna znaczenie bydła jako podstawowego gatunku zwierząt gospodarskich .

Drogi Uczniu napisz w zeszycie  :
Wyjaśnij pojęcie chów i hodowla bydła .
Uczniowie ,którzy nie maja podręcznika proszę skorzystać z informacji poniżej oraz ze stron internetowych  np. https://docplayer.pl/36016471-Znaczenie-gospodarcze-chowu-bydla.html
Jeśli ktoś z Was ma pytania służę pomocą i proszę o kontakt telefoniczny lub pod adresem mailowym: d_tyborowska@wp.pl
                                                                     Pozdrawiam Dorota Tyborowska 
Produkcja zwierzęca obejmuje: 
chów zwierząt – wszelka działalność człowieka (planowa i kontrolowana), związana z utrzymaniem zwierzęcia: zapewnieniem warunków do prawidłowego rozwoju, celem chowu jest określone wykorzystanie gospodarcze danego zwierzęcia, chów zwierząt dla mleka, mięsa lub wykorzystania do pracy (jako siła pociągowa);
 hodowlę zwierząt – planowe działanie człowieka, który poprzez różnorodnej zabiegi, przyczynia się do ulepszenia cech dziedzicznych danego zwierzęcia, prowadzi to do zwiększenia ich wartości użytkowej (np. poprzez tworzenie nowych ras i odmian zwierząt o pożądanych przez człowieka walorach użytkowych), np. hodowla psów rasowych (psy są hodowane dla szczeniąt).
Chów bydła w Polsce jest prowadzony w trzech głównych kierunkach: 
-mlecznym, 
- mięsno-mlecznym ,
[bookmark: _GoBack]-mięsny– spożycie wewnętrzne jest stosunkowo małe, znaczna część produkcji przeznaczona jest na eksport. Największe znaczenie w chowie bydła ma: jego rasa, typowo polskie rasy bydła (np. czarno-białego bydła) wypierane są na rzecz obcych, lepszych, bardziej wydajnych ras (np. bardziej mlecznych), rasy te są specjalnie sprowadzane w tym celu do Polski z innych krajów, niejednokrotnie stosuje się także różne krzyżówki ras. 
