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Przedmiot: produkcja rośłinna
Tematy:
1. Sprawdzian wiadomości rośliny okopowe
2. Utrwalenie widomości –ochrona roślin

Zgodnie z umową dziś piszecie sprawdzian z produkcji roślinnej z zagadnień dotyczących ochrony roślin. Dzisiejszy sprawdzian to test. Każdy z was test może rozwiązywać kilka razy, ja natomiast ocenię tylko pierwszą próbę. Aby rozwiązać test należy wpisać w wyszukiwarkę internetową: joinmyquiz.com, nr gry 2119753. Koniecznie proszę wpiszcie swoje imię i nazwisko. Życzę wszystkim powodzenia. Podczas rozwiązywania testu nie śpieszcie się proszę, czytajcie dokładnie pytania i pamiętajcie ocenie podlega tylko pierwsza próba.

Kolejny temat dotyczy ochrony roślin, a dokładniej musimy sobie utrwalić wiadomości zdobyte z tego tematu na początku roku szkolnego.
Aby uatrakcyjnić wam powtórzenie ponownie zachęcam do zrobienia testu na joinmyquiz.com pod numerem gry 3783223 test jest aktywny do 27.05.2020 do godz 15.00.
Ten test nie jest przymusowy jest to opcja dla chętnych uczniów, oczywiście wasza aktywność zostanie nagrodzona dobrą oceną. Myślę, że warto ćwiczyć tego typu testy to z pewnością ułatwi zdanie egzaminu zawodowego z pierwszej kwalifikacji - a to już za rok!
[bookmark: _GoBack]Życzę powodzenia i wysokich wyników.
Pozdrawiam Beata Podbielska
